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Guvern părintesc.
(p.) Socialismul agrar a prins rédá- 

cini In Ungaria şi se lăţeşte binişor. Gu
vernul maghiar e exact informat despre 
acest nou pericol ce ameninţă „unitatea 
de stat*, şi poate şi mult accentuata 
„idee de stat maghiar“ şi tocmai pen
tru aceea s’a pus să-’l înăduşească. Re
ceptül e tot cel vechiu şi bine cunoscut. 
Se sugrumă, pentru un timp oare-care, 
efectul, dar’ căuşele cari au produs efec
tul nu se delătură, nu se nimicesc. Care 
va fi reBultatul? Focul se potoleşte — 
de se va potoli, dar’ nu se stinge. Va 
arde şi mai departe sub spuză, ca la oca- 
siunea binevenită sé isbucnească de nou, 
cu o tărie mult mai potenţată.

E revoltător acest sistem de părin
tească îngrigire a guvernului unguresc.

Când ,naţionalităţile nemaghiare din 
ţeară, indignate de asupririle ce le în
dură din partea stăpânitorilor lor, îşi ri
dică glasul şi cer şi ele o tratare mai 
omenească, pusă în consonanţă cu legile 
firii, cu drepturile lor naturale şi isto
rice: guvernul e iute gata cu diagnoza 
răului.

Ei constată daco-românism, pansla
vism, tradare de patrie etc. şi e iute gata 
şi cu leacul, care e totdeauna acelaşi: 
temniţa. Astfel crede guvernul unguresc, 
că va resolva chestiunea naţională în Un
garia !

Când sărăcimea din ţeară, muncito
rimea, vine şi-’şi formulează asemenea nă- 
casurile ei, şi cere să nu fie dată pradă 
pe mâna marilor proprietari, moşieri şi 
arăndaşi, cari îi exploatează puterile fără 
a-’i plăti munca după merit: guvernul ea- 
răşi e gata iute cu diagnoza şi cu leacul. 
Boala e socialismul, leacul: gendarme- 
ria, în cas de lipsă armata.

Aşa crede guvernul maghiar, că va 
îmbunătăţi soartea proletarilor din ţeară, 
a muncitorilor, cari formează cel mai pu
ternic element în stat, cari contribuesc la 
susţinerea statului cu aceea-ce au mai 
scump, cu vieaţa lor, pentru-că majorita
tea covîrşitoare a armatei e compusă din 
muncitori.

De un an de zile muncitorimea din 
Ungaria se tot plânge, că starea ei e ne
suportabilă. Lucră din greu, de multe- 
ori câte 18— 20 ore pe zi, şi nu câş
tigă atâta ca să-’şi poată duce vieaţa de 
pe o zi pe alta, pentru că aceia pe seama 
cărora lucră, nu plătesc nici aceea la ce 
singuri s’au supus să plătească.

De un an de zile muncitorii ţin con
grese, în ele îşi formulează şi precisează

gravaminele lor: ear’ guvernul maghiar 
nu le aude, nu vrea să le audă, pen- 
tru-că aceia dela cari vin strigătele de 
desperare şi de ajutor súut: socialişti. 
Acesta e noul vau-vau cu care se alar
mează opiniunea publică maghiară.

Guvernul nu a dat nici o atenţiune 
tânguirilor venite din partea muncitorilor, 
şi nu s’a ocupat cu ele. Acum însă, 
când în preajma secerişului tot mai bine 
se lăţeşte socialismul agrar, şi pare a se 
confirma ştirea, că muncitorii de câmp 
voesc să se pună în grevă şi să nu lu
cre, guvernul s’a pus din ruptul ca
pului pe lucru, ca să împedece greva.

’L-a ajuns doar’ mila de bieţii mun
citori ? De unde I E  îngrigit de marii pro
prietari şi se teme, că acestora o să le 
rămână grânele pe câmp nesecerate şi ne
trierate !

In ajutorul proprietarilor ştie guver
nul să sară, dar’ întru ajutorul celor 
desperaţi, flămânzi şi goi, în ajutorul mun
citorilor nu.

Un comunicat oficios ne spune, ce 
măsuri energice a luat guvernul în con
tra socialiştilor agrari.

Sünt multe şi de felurite soiuri ace
ste energice măsuri, şi súut toate luate 
în favorul proprietarilor, prin urmare în 
defavorul muncitorilor.

întregul plan al guvernului s’a sta- 
torit în conferenţele ce s’au ţinut zilele 
trecute la ministerul de interne şi cel de 
agricultură. Ministrul de interne a con- 
ferat ca fişpanii şi viceşpanii comi
tatelor bântaite de socialismul agrar, 
ear’ ministrul de agricultură cu presi- 
denţii şi representanţii reuniunilor agro
nomice din comitatele acelea.

E foarte părintesc guvernul nostru. 
Pe muncitori nu-’i ascultă, ci ascultă pe 
representanţii marilor proprietari dela 
cari primesc muncitorii loviturile. Pe 
muncitori nu-’i întreabă nime, că ce vă 
doare, unde vă doare, ci se întreabă 
fişpanii şi viceşpanii, aceia, cătră cari 
muncitorii s’au adresat de atâtea-ori cu 
plâDgeriie lor, fără să li-se fi făcut nici 
cea mai mică îmbunătăţire ori îndreptare 
în nesuportabila lor stare!

Natural că nici fişpanii, nici vice
şpanii, dar’ nici representanţii reuniunilor 
agronomice nu vor fi comunicat miniştri
lor adevărata stare a lucrului, nu le vor 
fi spus, că zău, plângerile muncitorilor nu 
sünt tocmai exagerate, multe diu ele 
súut foarte legitime şi cer o grabnică 
îndreptare a lucrului; ci toţi vor fi In
tonat pe toate corzile, că cei nemulţu
miţi sânt nişte răsvrătitori, nihilişti, 
anarchişti etc. cărora nu le place să 
lucre, ba nu le place nici se vadă pe

alţii lucrând, prin urmare, sünt oameni 
cari merită plumbii puştelor gendar- 
mereşti.

Până la un punct oare-care înţele
gem îngrijirea guvernului pentru soartea 
clasei marilor proprietari.

Plătesc dare mare, va să zică con
tribuesc cu mult la susţinerea statului. 
Guvernul trebue dar' să-’şi ocrotească 
această pătură socială, care îi mai face 
şi acel bun serviciu, că-’i împlineşte toate 
dorinţele patriotice.

Dar’ nu înţelegem cum de guvernul, 
în părinteasca sa îngrijire de binele sta
tului, nu dă atenţiune, şi plângerilor ri
dicate din partea muncitorilor, şi de ce 
nu caută să le uşureze şi acestora soartea, 
când ei încă contribuesc la susţinerea 
statului ?

Nu a mai mult lipsă de umanitate, 
ci e curată barbarie ceea-ce face guver
nul maghiar cu aceşti proletari ai sta
tului ungar. Fiindcă ei nu voesc se mai 
muncească pentru bagatelul de până acum, 
guvernul ii va înlocui cu arestanţii din 
temniţele ordinare, ca ostaşii din honve
zi me şi în cas de lipsă cu lucrători im
portaţi din străinătate. Ya să zică, 
muncitorii din ţeară sünt mânaţi cu de a 
sila, şi din partea guvernului, in gura 
morţii, pentru-că să ştie, că secerişul şi 
trieratul era până acum unicul lor câştig, 
şi că din neînsemnata plată ce o pri
meau pentru săvîrşirea acestei grele munci 
îşi susţineau ei familiile in decursul iernei.

Ce vor face în viitor? Vor umplă 
temniţele, pentru-că vor trebui să se facă 
criminali, toţi de-arindul. Foamea îi va 
sili să jefuească şi se omoară! Aici îi 
va aduce guvernul unguresc cu p&rin- 

I teasca sa Îngrijire.
E  regretabil, că un guvern are ve

deri atât de strtmte, şi nu prevede că ce 
se va pută întâmpla mâne ori poimâne.

Căci să nu se uite un lucru. Elementul 
nu-’i vorbă —  destul de preţios îa stat, 
pe care-’l formează clasa avută, proprie
tarii mari din ţeară, nu poate deveni 
nici când primejdios pentru stat, căci în 
caşul extrem, când ar zice acest element 
că nu mai plăteşte dare, nu mai con- 
tribue la acoperirea speselor ocârmuirei 
de stat, — are destulă putere statul, ca 
să scoată cu forţa aceea ce-’i compete, 
ba poate merge până acolo, că-’i con
fiscă toate averile, cum s’a întâmplat 
aceasta de multe-ori şi în multe ţeri.

Chiar stăpânitorii noştri, Maghiarii, 
au avut ocasiune a se convinge pe vre
mea absolutismului, că denegarea plătirei 
dărilor nu opreşte în loc carul admini
straţiei de stat. Darea s’a scos dela ei 
cu forţa.

Celalalt element însă, sărăcimea, 
care durere, la noi in ţeară formează 
majoritatea, prin urmare după valoarea 
sa numerică e mult mai preţios ca celalalt: 
poate s i  devină primejdios pentru stat, 
şi eată pentru-ce:

Tratat în mod atât de neuman, 
aproape barbar din partea guvernului şi 
a organelor sale, sigur că va căuta să 
se revanjeze la proxima ocasiune bine
venită. Cum majoritatea zdrobitoare a 
armatei e compusă din sirăcim e : într’un 
eventual răsboiu aceasta nu are decât să 
depună armele şi să zică aceea-ce va şi 
zice, dacă nazarenismul se va lăţi in 
modul în care a Început a se lăţi, că ea 
nu luptă , pentru-că legea, credinţa ei 
nu-’i permite să se lupte!

Ei bine ce vor face guvernele pă
rinteşti în un asemenea cas? Vor înlocui 
şirurile goale cu arestanfi, şi cu elemente 
din străinătate ?

Yor pune gendarmi în dosul armatei? 
Se vor provoca la patriotism ul celor-ce 
nu vreau să lupte? Dar’ sărăcimea nu 
cunoaşte patriotismul şi nu ştie ce e 
aceea patrie! însufleţit de patriotism 
poate să fie numai acela care ştie că are 
şi drepturi garantate în patria sa, şi 
care vede că drepturile ’i-se respectează. 
Proletariatul din ţeara noastră e con
damnat însă a experia chiar contrarul. 
Nu are drepturi, ear’ cele puţine pe cari 
le are, nu ’i-le respectează nime, nici 
chiar guvernul. La patriotismul acestor 
desmoşteniţi nu poate face dar’ nime apel.

De ce am atins tema aceasta? De 
ce am desvoltat aceste idei? Din îngrijire 
pentru sărăcimea noastră ? ? Nu ! Românii 
nu au apucat pe terenul socialismului 
agrar, şi ei nu se vor pune în grevă la 
seceriş. Crişenii îşi vor lua ca până 
acum, coasele pe spate, traista în gru
maz, ear’ Crişencele, secerea pe-o mână, 
copilul pe cealaltă, şi vor cutriera Bă
natul, căutând muncă. Se vor îndestuli 
cu puţinul ce-’l vor căpăta, şi vor mul
ţumi lui Dumnezeu şi pentru atâta.

Am atins însă tema pentru a con
stata de nou cât de parţial e guvernul 
maghiar în lucrările sale, cum sprigineşte 
el o clasă de oameni in detrimentul altei 
clase, şi cum de astădată se pot convinge 
şi păturele sărace ale naţiunei maghiare, 
din cari se recrutează socialismul agrar, 
că guvernele lor sönt aşa, cum noi de 
mult le-am caracterisat: pentru unii 
mumă , pentru alţii ciumă , sânt adevă
rate guverne —  părinteşti.

Dar’ ale lor sünt, fericească-se şi 
mai depsrte cu ele!

Sibiiu, 22 Iunie n.
P lăteşte  Române!.... Ziarele ma

ghiare anunţă, că consilierul din ministerul 
de interne Stetser a terminat proiectul de 
lege, referitor Ia ttalificarea teatrelor maghiare 
din provincie. Deocamdată se vor spesa din 
pirtea statului 150,00 fl. anual, pentru aju
torarea teatrelor maghiare; şi să vor crea donă 
posturi de intendanţi, dintre cari unul va fi 
în Cluj. Cât mai curând se va statiflca tea
tral naţional maghiar din Cluj; statul va zidi 
în Cluj un teatru nou, pompos, ear’ în teatrul 
de acum se va logia biblioteca universităţii.

Adecă nouă jertfe pentru de a susţinea 
nişte teatralişti flămânzi, pe cari publicul ma- 
ghisr sau nu vrea, iau nu poate sé-’i susţie 
Plăteşte Române, ca statul să aibă ce risipi 
peutru „arta" maghiaro-jidană.

Lupta Slavilor. Deputaţii Polonilor 
Cehilor şi ai Slavilor de sud din Austria au de
cis a înfiinţa In Viena un mare ziar politie 
cotidian, redactat în limba germană. Ziarul 
va representa interesele Slavilor din Austria, 
dar’ va spriginl totodată şi nisuinţele politice 
ale Slavilor din Ungaria şi din alte părţi.

Scopul întemeietorilor este a cimenta 
mai mult unirea Slavilor austriaci în luptele, 
ce le poartă ei faţă de Germani, ear’ de altă 
parte a apăra şi susţinea slavismul de pre- 
totindenea.

Ce zic oare compatrioţii noştri maghiari 
la aceasta?

Spre federalism. Iul iu* Patzelt, şef 
redactor la .Deutsches Volksblatt“ din Yiena, 
publică In revista fDie Gegenwart* un arti
col asupra actualelor dificultăţi din Austria 
şi asupra programului federalist.

La punctul prim Pattéit zice:
Necontenita luptă constituţională şi na

ţională dintre popoarele Austriei nu numai 
eă împiedecă puternica desvoltare a institu
ţiilor liberale şi a representaţiunii sale na
ţionale, ci absoarbe aproape cu desăvîrşire 
torţele politice ale statului şi-’l face incapabil 
a-’şi apăra drepturile sale în lupta cu Un
garia. In 1867 Austria fu prea slabă ca să 
încheie o echitabilă transacţiune cu Ungaria 
şi nici mai târziu ea nu avea destulă putere 
a-’şi afirma paritatea în afacerile comune 
eelor două state. Causa mai apropiată a In
feriorităţii politice a Austriei residă deci tu 
lipsa unei organisaţiuni naţionale şi politice, 
ca o urmare a constituţiei sale centraliste 
care nu se potriveşte pe de o parte cu deo
sebirile culturale ale elementelor sale consti
tutive, pe de altă parte această constituţie, 
din pricina oposiţiei ce-’i făceau Slavii, nici 
nu a prea putut întră fn carnea şi sângele

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisală, — 
de

V ic to r  O n ifo r .
(Reproducerea interzisă).

I.
Istorisirea aceasta nu e Fantastică, ci 

numai romantică. S ar pută oare crede că 
nu e adevărată, fiindcă se arată improbabilă/3 
Ar fi o greşală. Trăim într’un timp, în care 
totul se întâmplă, — ba am pută zice cu tot 
dreptul, că totul s’a întâmplat. Dacă poves
tirea noastră astăzi nu apare probabilă, poate 
va fi probabilă mâne, graţie isvoarelor ştien- 
ţifice, care sünt problema viitorului, şi pe care 
nime nu se va gândi sé le pună în şirul le
gendelor. De altfel la sfirşitul acestui practic 
şi positiv veac al XIX-lea, nu se mai produc le
gende, nici în Bretagne, patria Corriganilor 
sălbatici, nici în Scoţia, pământul brownielor 
şi al gnomelor, nici în Norvegia, ţeara aşilor, 
a zinelor, a geniilor şi a valkyrelor, nici chiar 
în Transilvania, unde cadrul Carpaţilor se po
triveşte atât de minunat la toate evocaţiunile 
psichagogice. Trebue ínsé se observăm, că

Transilvania e foarte aplicată la superstiţiile 
timpurilor primitive.

Această provincie dela extremul Euro
pei a descris-o De Gérando, şi a visitat-o 
Élisée Redus. Dar’ nici unul nu aminteşte 
nimic despre nostima povestire, pe care se 
basează acest roman. Sé o fi cunoscut ei 
oare? Se poate, că au cunoscut-o, dar’ n’au 
crezut-o. Íntr’adevér e regretabil acest lucru, 
pentru-că ar fi povestit-o, unul cu precisiunea 
unui analist, altul cu acea poesie instinctivă, 
care caracterisează toate descrierile sale de 
călătorie.

Fiindcă n’a făcut-o nici unul, nici altul, 
mă voiu încerca să o fac eu.

în 29 Maiu a acestui an, un cioban îşi 
păzia turma la marginea unui podereiu înver
zit, la poalele Retezatului, care dominează o 
vale roditoare, cu pomi frunzoşi şi sămânături 
frumoase. Acest podereiu e ridicat, deschis, 
fără nici un adăpost; vânturile de miază-noapte- 
apus îl rad în timpul ernei de zăpadă, ca-şi-cum 
’1 ar rade bărbierul. Se şi zice pe alocurea, 
în ţinutul acela, că-’i creşte barba — şi câte 
odată ’i-se face prea mare,

îmbrăcămintea acestui cioban nu ne amin
teşte nimic de Arcadia, nici ţinuta lui de bu
colicele lui Virgil. Nu era el Daphnis, Amyn- 
tas, Lycidas sau Meliboeus. La picioarele lui» 
încălţate cu opinci, nu murmură apele Lig- 
nonului, ci Jiul românesc, ale cărui unde ră
coroase şi şoptitoare ar fi fost vrednice să 
treacă prin cotiturile pline de vârtejuri ale 
cunoscului roman din vieaţa păstorească 
aAstrea“,

Bucur, — aşa se numia acest păstor 
ţeran — Bucur din satul Măţeşti*) nu se îngrija 
încru atâta de sine, cât mai mult de oile sale, 
cu care petrecea peste noapte în staulul seu 
de nuele, dela capătul satului. Staulul din 
pricina că n’a fost mutat de mult, era foarte 
bine îmbrăcat cu gunoiu.

Culcat pe un covor de iarbă verde, cu 
un ochiu închis şi cu unul deschis, cu pipa 
în gură, el îşi fluera din când în când cânii, 
dacă vedea că vre-o oiţă se alege dintre ce
lelalte, sau sufla câte-odată în bucium, ale 
cărui echouri repeţite făceau să răsune pădurile.

Era cătră şase ore seara. Soarele În
cepea a se apropia de vîrfurile munţilor. La 
răsărit se vedeau strălucind nişte piscuri, ale 
căror poale erau învălite într’o negură groasă. 
Cătră apus-mează-zi două deschizături ale lan
ţului de munţi lăsau să străbată o faştie ple
cată de raze, întocmai ca printr’o uşă între
deschisă.

Acest sistem orografic e considerat ca 
partea cea mai sălbatică a Transilvaniei.

Curios fragment din imperiul austriac e 
această Transilvanie sau Ardeal. Chiar şi 
numele arată că e »ţeara pădurilor*. La apus 
şi la mează-noapte se mărgineşte cu Ungaria, 
la răsărit cu Moldova şi la miază-zi cu Ro
mânia. Are o estensiune de preste şese zeci 
de mii chilometri pătraţi — cam cât a noua 
parte din Francia — ; e un fel de Helveţie,

*) Măfeţti e o mică comună românească, in iO- 
mitatul Hunedoarei, cercul Putu, p. u. Sălaş ul-de-jos; 
&re numai ca» 260 jmflete. Traducătorul.

dar’ numai pe jumătate atât de mare, fără 
însă a fi mai împoporată. Ardealul cu pla
tourile sale în cea mai mare parte roditoare, 
traversat de ramificaţiile plutonice ale Carpa
ţilor, este străbătut de număroase ape, care 
măresc mai ales Tisa şi împreună cu aceasta 
îmbogăţesc superba Dunăre, ale cărei »Porţi- 
de-fer* ia câteva mile spre miază-zi închid şi- 
reagul catenei Balcanilor la frontiera Ungariei 
şi a imperiului otoman de odinioară.

Astfel e patria veche a Dacilor, cuce
rită la începutul veacului al doilea al erei 
creştine de Traian. Independenţa, de care se 
bucura sub loan Zapolia şi următorii sei, a 
dispărut la 1690, când Leopold I. o anexă 
la Austria. Dar’ ori-cum să fi fost constitu 
ţiunea sa politică, a rămas patria comună a 
diverselor popoare ce o locuesc fără a se con
topi unul întrialtul: Români, Unguri, Săcui 
şi Saşi.

De care neam se ţinea ciobanul Bucur? 
Era un urmaş degenerat al vechilor Daci? E 
greu să te pronunţi, văzându-i părul în ne- 
rânduială, faţa înegrită, barba netunsă, sprân
cenele dese, ochii verzi-albaştrii, şi în giurul 
lor nişte dungi vinete, semne ale virstei înain
tate El e de vre-o şese-zeci şi cinci de ani, 
cel puţin aşa ai putea crede. Dar’ e de sta
tură înaltă, uscăţiv şi drept, cu peptar galbin, 
păros, şi ar putea servi de model ori-cărui 
pictor; având pe cap o pălărie mare, cu pană 

I lată, răzimându-se de bota lui groasă, el stă

1 nemişcat ca o statuă de marmoră.
în momentul când razele străbâteau prin 

deschizăturile dealurilor dela apus, Bucur se

sculă; punându-’şi mâna pe jumătate deschisă 
la ochi, — ca-şi-cum ar fi voit să vadă de
parte, — privia cu luare aminte într’o anu
mită direcţie.

în zarea îndepărtată a orizontului, cam 
în depărtare de o milă*), se vedeau umbrele 
unui castel, ce părea foarte mic, însă numai 
din causa depărtării. Acest castel vechiu 
ocupa, pe un pisc singuratic dela pasul Vul
can, partea de asupra a unui podereiu numit 
platoul Orgalului. în strălucirea ultimelor 
raze ale apusului de soare, el presenta un 
aspect de tipuri stereoscopice.

Ochii ciobanului aveau o mare agerime 
şi astfel erau în stare să distingă oare*cari 
trăsături în acea întunecime depărtată.

Castel vechiu!.,. Castel vechiu L. De 
geaba stai aşa mândru acolo I... Mai ai trei 
ani şi eşti gata: fagul tău nu mai are decât 
trei crengi! — zise Bucur la urmă clătinând 
din cap.

Acest fag era crescut la marginea unui 
bastion al castelului, şi dindărătul lui se vedea 
o umbră neagră, care din depărtare abia ar fi 
putut-o observa cineva, afară de Bucur. Espli- 
carea acestor cuvinte ale ciobanului nostru, 
provocate de o legendă referitor la castel, o 
vom da la timpul seu. (Va urma).

•) O milă ungară face cam 9600 Metili "



popoarelor sale, ci, din contră, a făcut din 
Austria teatrul unei continue şi ucigătoare 
lupte constituţionale. Astfel constituţia cen
tralistă nu coréspunde nici intereselor Austriei 
dar’ nici Germanilor dela Dunărea de sus*.

Cât pentru federalism Patzelt face ur
mătoarea declaraţie:

„Azi nu mai există nici un fel de motive, 
nici măcar oportuniste, cari ar putea reţine 
pe paitidele germane să arboreze drapelul 
federalismului. CentraHsmul însemnează pen
tru Austria desorganisaţie şi slăbiciune tn- 
lăuntru şi în afară, pentru Germani el în
semnează o lentă dar’ constantă slăbire in 
proviinciiie boeme, până-ce, prin o serie de 
ordonanţe, Statul boem va fi restabilit şi 
Nemţii, neorgan'saţi în Austria, vor ajunge 
la discreţia unui guvern central, care nu 
va fi nici german, nici austriac ci pur şi 
simplu slav“.

Patzelt este autorul unei scrieri valo
roase despre „Dualismul austro ungar11, scriere 
apărută anul trecut, mult apreţiată în Ger
mania, dar’ cu atât mai mult urgisită de — 
Maghiari. Autorul spune acum, că presa ma
ghiară ’i-a jignorat total cartea, şi un fruntaş 
ungur, întrebat ce zice asupra ei, a replicat: 
„A! Nici un cuxent asupra acestui pam
flet I*

Causa acestei manieri ungureşti ni-o 
spune însuşi Patzelt. El scrie:

„Onorabilii Unguri se temeau ca nu 
cumva, prin o critică violentă, să iacă ei înşişi 
propagandă pentru ideia federalistă; ei să 
tem de această idee nu numai din causa 
situaţiei naţionalităţilor robite alo Ungariei, 
ci şi pentru cuvânt, că federalismul ar putea 
reconcilia şi conşolida popoarele Austriei*.
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Gausa autonomiei.
„Unirea“ despre autonomie. — Conterenţa din Cluj. — 
Preoţii şi conferenţa din Cluj. — Conferenţa episco
patului. — Posiţia episcopilor. — Cercul autonomiei 
catolice — Presa maghiară despre mişcarea Româ

nilor uniţi.

Procedura solidară, în causa auto
nomiei, a tuturor cercurilor bisericei gr.- 
catolice, —  idee ce am accentuat ieri, —  
se confirmă prin toate informaţiunile, ce ne 
vin asupra acestei chestiuni. Episcopii 
vor ţină mâne o conferenţă în Blaj — 
şi vor stabili principiile de mânecare. 
Precum era de aşteptat, se spune, că 
episcopii vor enunţa ca principiu: auto
nomie independentă pentru biserica ro
mână unită şi neparticipare la congresul 
catolic din Pesta.

De altă parte la conferenţa din Cluj, 
care asemenea e aproape, vor lua^parte şi 
mulţi preoţi.

Eată informaţiunile ce le avem:

„U nirea“ desp re  autonom ie.

In ultimul seu număr „Unirea“ se ocupă 
la primul loc de chestiunea autonomiei. „Uni
rea* crede, că în chestiunea aceasta calea ade
vărată e calea medie; nu aproabă o autono
mie întemeiată pe principii protestante; ţine 
a se respecta legăturile cu s. scaun din Roma 
şi crede, că acum mai mult ca ori-când Ro
mânii uniţi să dee expreaiune sentimentelor 
sale de alipire faţă cu scaunul apostolic al 
Romei „dela care — zice Unirea - -  încas es- 
trem vom pute căpiţa mare ajutor ţ i  eprigin 
tocmai în chestiunea gravă a autonomiei«.

„In acelaşi timp In°.ă — continuă „Unirea* 
— chiar supunerea, ce trebue să o avem faţă 
cu biserica Romei, şi respectul, cu care am 
fost totdeauna faţă cu supremul factor consti
tuţional, ne impune datorinţa, s i  apărăm drep
turile, ce provinţa noastră bisericească greco 
catolică română de Alba-Julia ţ i  le-a câşti
gat dela cei mai înalţi factori bisericeşti şt 
politici.

„Provincia aceasta prin acte emanate dela 
Scaunul Apostolic şi dela Maiestatea Sa glo
riosul nostru Monarch a fost scoasă de sub 
iurisdicţiunea pdesiastică a ori-cărei biserici 
latine din Ungaria.

aNu putem deci suferi, ca această iuriB- 
dicţiune eclesiastică să se validiteze din nou 
şi pe altă cale asupra provinciei noastre bi
sericeşti, şi prin urmare nu ne putem învoi 
la aceea, ca să se înfiinţeze un singur orga
nism. autonomie pentru biserica latină şi pen
tru provincia noastră bisericească, căci în 
caşul aceBta corporaţiunea centrală şi su- 
premă a acestui unic organism autonomie, 
fiind compusă în majoritate covârşitoare din 
Archiereii noştri şi membrii prorinciei noa
stre ar esercita o parte din iurisdisţiunea ecle
siastică asupra bisericii noastre.

„Astfel Stând lucrul, süniem datori se 
pretindem, să se înfiinţeze doué organisme 
autonomie«, unul pentru biserica catolică de 
rit latin, şi altul pentru provinţa metropolitană 
greco catolică de Alba-Iulia şi Făgăraş, adecă 
pentru toate patru diecesele aparţinătoare ei, 
ori cel puţin trebue s l  luptăm pentru înfiin
ţarea unei autonomii catolice aşezate numai
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pe base diecesane, adecă fă ră  de o corpora- 
ţiune centrală în formă de adunare gene
rală şi de consiliu central, Investita cu pu
tere de iurisdicţiune asupra tuturor dieceselor 
catolice din Ungaria*.

„Unirea“ aminteşte apoi dificultăţile, ce 
se ivesc !n această direcţiune din faptul, că foarte 
mnlte parochii din diecesa Orăzii-mari, a 
Gherlei şi a Lugojului se susţin din fondu
rile catolice comune, de cari nu uşor B’ar 
pute lipsi. Dacă prin Introducerea autono
miei fondurile acestea B’ar scoată de sub ad
ministrarea ministerului de culte, „Unirea“ e 
de părere, că ele ori se se împartă propor- 
ţionat între biserica de ritul latin şi biserica 
gr.-catolică română — ori administrarea lor 
se se încredinţeze unei corporaţiuni, în care 
archiereii şi mirenii bisericei române să fie 
în proporţiune corăspunzetoare representaţi.

Cât pentru modul de a procede spre a 
validita aceste principii „Unirea“ află, că sünt 
mai multe chipuri, asupra cărora, zice, nu e 
sosit timpul de a se pronunţa.

Unul din aceste chipuri e : „să nu ale
gem (delegaţi pentru congresul din Pesta) şi 
atunci factorii competenţi ai bisericii noastre 
vor avă să motiveze această abţinere dela ale
geri şi se validiteze la locul competent drep
turile noastre*.

Hotărît, că acest chip de a procede e 
cel mai vrednic şi mai corect.

Gei-ce vor să se pronunţe In chestiune 
(alnsiune la conferenţa din Cluj. R. „Trib.“) 
„Unirea* doreşte să o facă „fără patimă şi 
inspiraţi numai de binele sfintei biserici şi cu 
toată obiectivitatea posibilă*.

Conferenţa din Cluj.
Conferenţa convocată de aţâţi fruntaşii 

mireni ai bisericii unite se va ţină peste 6 
zile. E de dorit, şi este în interesul causei 
ca câţi mai mulţi, preoţi şi mireni, inteligenţi 
şi ţerani, să iee parte la această conferenţă.

In causa aceasta primim următorul avis 
şi apel:

Convocările pentru conferenţa ge
nerală din 2<p Iunie st. n. în causa 
autonomiei bisericii gr.-cat. s'au expedat 
în toate părţile. Se poate întempla, că 
o parte însemnată a inteligenţii noastre 
sé f i  rămas neînvitată. Esţe rugat deci 
fiecare f i u  a l bisericii noastre gr.-cat. 
să se considere de invitat şi să iee parte 
la amintita conferenţă.

Broşura informativă încă s a  d i
stribuit. Dacă cineva doreşte să o aibă 
să binevoească a se adresa la domnul 
Basilia Podoabă, director executiv a l 
„Economului“ în Cluj şi o va prim i 

francată. Comitetul executiv.
Preoţii şi conferenţa din Cluj.
Se vorbia, că clerul iu  ar participa la 

conferenţa din Cluj, fiindcă ea a fost conche- 
mată fără o înţelegere cu archiereii. „Unirea* 
’şi-a exprimat regretul asupra faptului, că 
episcopii n’au fost întrebaţi, dar’ ea însăşi ’şi-a 
exprimat totodată şi dorinţa, ca Bă succeadă 
cât mai bine şi să participe cât mai mulţi. 
In ultimul seu nr. „Unirea* publică o cores
pondenţă dela un preot, care pare a sta 
aproape de redacţiunea „Unirei*. Corespon
dentul scrie chiar următoarele:

„Da, s i  mergem cât de mulţi preoţi la 
acea conferenţă şi acolo s i  ne străduim în 
bună înţelegere a munci, ca sfdtuirile aceleia 
s i decurgă între marginile acelor principii, ca 
acele hotărîri întru adevăr s i  servească de 
arme puternice archiereilor noştri în contra ce- 
lor-ce ar vri s i se atingă de neatîrnarea şi 
drepturile bisericii noastre.

In sensul acesta subscriu corespondenţa 
confratelui Şuta din „Tribuna* nrul 118 ’şi-'l 
rog, ca păstrând deplină încredere în archie
reii noştri, să continue desvoltarea părerilor 
sale faţă cu chestiunea autonomiei.“

— Astfel corespondentul. Fie, ca preoţii 
se asculte glasul lui:

Conferenţa episcopatului.
Mâne se va ţină în B laj mult aş

teptata conferenţă a archiereilor pro- 
vinţei metropolitane române de Alba- 
Iulia şi Făgăraş. Conferenţa e convocată 
de I. P. S. Sa metropolitul Dr. Victor 
M ihályi. Yor participa toţi episcopii su- 
fragani: Excelenţa Sa M ihail Pavel dela 
Oradea-mare, Uustr. Sa loan Szabó din 
Gherla şi II. Sa Dr. Dumitru Radu  din 
Lugoj. Unicul obiect al conferenţei e: 
a lua posiţie în causa autonomiei şi a 
statorl o procedură comună faţă cu con
gresul general din Budapesta. Cercurile 
normative din Blaj sânt ca şi sigure, că 
episcopatul va declina dela sine parti
ciparea la congresul din Budapesta. 
Enunciaţiunile archiereilor se aşteaptă cu 
mare nerăbdare în toate părţile.

Cercai autonomiei catolice.
„Religio“, foaie bisericească din Pesta 

publică operatul comisiunei esmisă de cătră 
episcopatul catolic, prin care se marchează 
cercai de competinţă al autonomiei catolice.

Eată ce nu aparţine autonomiei catolice, după 
acest plan:

„Chestiuni dogmatice şi morale, legi bi
sericeşti, hotărîri de guvernare bisericească 
papale ori conciliere ori episcopeşti, cu pro
pusul de a nu Ie primi; afară de cadrul dis- 
cusiei autonomice cade, ca faptă şi purcedere 
ierarchică instituită de Dumnezeu, comunica
rea dieceselor, episcopilor, ordurilor călugă
reşti etc. cu Sântul Scaun din Roma; am
vonul bisericesc, eatechismul şi preste tot 
obiectul şi metodul de propunere a religiei, 
raportul profesorilor de religie şi a cateche- 
ţilor cu archiereul lor, organismul şi săvîr- 
şirea creşterii clerului şi a instrucţiei teolo
gice ; afaceri liturgice, ritul, sacramentele, sa
cramentalele, limba oficioasă şi liturgică a 
a bisericii, sărbători, posturi şcl.; deprinderea 
disciplinei bisericeşti; administrarea şi contro
larea fundaţinnilor făcute spre scop curat bi
sericesc, de cult dumnezeesc, precum şi de 
creşterea bisericească (preoţească) şi ştientific 
bisericesc; umplerea parochiilor de drept pa
tronal episcopesc şi privat şi al celor de sub 
libera conferire a ordinariatnlui, instituirea 
de cooperatori şi cooperatorii, înfiinţarea de 
beneficii nonă, caesarea de beneficii esistente, 
afacerile interne bisericeşti ale ordurilor călu
găreşti şi congregaţiunilor*.

Presa maghiară despre mişcarea Romă* 
nilor uniţi.

Unele ziare ungureşti se ocupă mult de 
mişcarea Românilor uniţi în chestiunea auto- 
tonomiei; ba în raport ca unele foi româneşti, 
se ocupă prea mult. Decât că, mai bine de nu 
a’ar ocupa. Rău informate, tendenţioase şi 
răutăcioase, ziarele ungureşti şi în aceasta 
materie scriu cu patima lor obicinuită.

Egyetértés publică o corespondenţă din 
Cluj, care vorbind de conterenţa conchemată, 
după informaţiunile corespondentului ei pe 24 
Iunie (!), zice că e o mişcare de „politică na
ţională daco-română*, la care atrage atenţiu
nea guvernului. Nu cum-va ziarul maghiar ar 
dori, ca conferenţa să fie oprită?

Kolozsvár de Luni publică un prim ar
ticol sub titlul „,pasivitate bisericească*, prin 
care caută să îndemne pe Români a lua parte 
la congresul din Pesta. Argument în această 
nisuinţă nu are decât pe episcopul Olteanu, — 
de tristă memorie, care a Intrat în con
gresul dela 1870.

Că ^Kolozsvár* tndeamă pe Români la 
ceva, e destul îndemn de a — nu face, ceea 
ce ziarul oficios maghiai doreşte.

Pentru egala îndreptăţire a limbilor.
(g. a.) în cunoscuta editură Otto 

W igand  din Lipsea a eşit zilele acestea 
de sub tipar o broşură, întitulată: „în 
lumina adevărului“ Autorul ei, anonim, 
îşi zice: „ Un Austriac din cei vechi“ 
(Ein Altö3terreicher). Luându-’şi ca punct 
de plecare mult pomenitele ordinaţiuni 
ale guvernului Badeni pentru egala în
dreptăţire a limbei cehice iu Boemia şi 
Moravia, şi apreciându-le din toate pun
ctele de vedere, autorul broşurei, deşi el 
Însuşi Neamţ, nu vede nimic nedrept în 
ele pentru Nemţi, ba din contră le gă
seşte corăspunzătoare stărilor faptice na
ţionale in cele două ţeri.

Scriind de altfel foarte obieetiv, au
torul aduce Intru spriginirea expunerilor 
sale o mulţime de fapte convingătoare şi 
face nişte deducţii şi conduşii a^a de 
logice, încât eşti silit să-’i dai dreptate 
aproape in toate. Iţi vine să crezi, că 
nici un Neamţ, cât de puţin accesibil 
dreptei judecăţi nu va putea resista ar- 
gumentaţiunii autorului. Broşura însă nu 
se mărgineşte numai la a tracta despre 
chestiunea egalei îndreptăţiri a celor două 
limbi usitate în ţerile sudetice, ci discută 
obiectul acesta privitor la întreaga mo- 
narebie, aducând pilde şi din alte state.

Deşi broşura ar merita să o facem 
cunoscută aproape întreagă, ne mărginim 
la unele extracte. Reproducem aci pa- 
sagiul, unde tratează despre „limba 
sta tului“ (Staatssprache), Nemţii austriaci, 
se ştie, au cerut şi s’au nisuit întotdeauna 
din răsputeri ca limba germană să fie 
introdusă ca limbă de stat, dar’ nu s’a 
găsit nici un guvern care ar fi spriginit 
o astfel de propunere. Autorul spune:

„Această cerere a Germanilor din Au
stria nu se va realisa nici-odată. Dacă peste 
tot cercurile politice conducătoare ar fi vrut 
să decreteze o limba a statului în Austria, 
ar fi trebuit să o înşire în constituţia din 
1867. Poate eă încă in anal 1873, când se 
Introduseră alegerile directe in Reichsrath, 
s’ar fi fost găsit majoritate care că o voteze, 
dar’ de atunci şi până azi nu. De altfel se 
Înşeală cei-ce cred, că dacă ar avea limba 
statului în busunar, lucrurile ar sta mult mai 
bine decât sânt acum. Tocmii că concepţiu- 
nea despre limba statulni poate însemna foarte 
mult, dar’ şi foarte puţin. In Ungaria o fc-
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losesc, nu-’i vorbă, călcând în picioare în 
mod eclatant legea, pentru a impune cu de-a 
sila idiomul maghiar tuturor naţionalităţilor, 
printre care şi conaţionalilor noştri Saşi, 
Nemţilor, din comitatul Zips, etc.; dar’ nu 
pretutindeni lucrurile merg aşa lesne ca In 
Ungaria, unde unele împregiurări înlesnesc în 
mod extraordinar tendenţele Maghiarilor. In 
alte ţeri s’au făcut în asemenea treburi nişte 
experienţe foarte ciudate.

In Belgia, unde limba franceză a fost, 
conform legii, singură valabilă, dominatoare, 
privilegiul limbei statului n’a putut fi men
ţinut. Flamanzii s’au apărat în contra ace
stui privilegiu şi astăzi ei au ajuns a vedea 
realisată egala îndreptăţire a limbii lor 
aproape în toate privinţele. Ba lucrul merge 
aşa de departe, că în unele provincii ale sta
tului, unde ei formează majoritatea, au exo- 
perat, că pe edificiile publice nu este iertat 
a figura decât limba flamandă. Locuitorul 
din Bruxella ori Liége, care vine Ia Anvers, 
sau în cutare oraş mai mic din Belgia-nordică 
Be pomeneşte tocmai cum s’ar pomeni un 
Noamţ, dacă ar vedea spre pildă în Tabor 
(un cerc al Yienei. Red.) pe clădirile sta
tului numai inscripţii cehice. Se vede cât de 
puţin plăteşte stabilirea anei limbi a sta- 
tulu, faţă eu stările faptice, faţă cu nisuinţele 
unui popor cult. Cu toată limba sa „oficială* 
Belgia e azi o ţeară cu două limbi. Ade
vărul e tocmai, că limba statului să poate 
menţină în mod durabil numai acolo, unde 
stă după ea o majoritate enormă a popula- 
ţiunii, cum e spre p. în Germania, Francia, Rusia.

Dar’ aici nu e de lipsă să se proclame 
anume, că cutare ori cutare limbă e limba sta
tului, fiindcă şi de altele numai ea poate fi şi 
fiecare pricepe, că aşa este. Ceea-ce se în
ţelege de sine, nu trebue să fie stabilit In- 
tr’ading; pe când lucrul meşteşugit, dacă îl 
decretezi fie şi de o sută de ori prin lege, 
totuşi nu se poate menţină în mod trainic, 
încercarea de a ridica la rangul de limbă a 
statului o limbă, care ţinănd în vedere întreg 
statul ca atare, deşi e limba celei mai culte 
părţi a populaţiei, dar’ totuşi e numai limba mi
norităţii, o astfel de Încercare ar fi din capul 
locului condamnată.

Dacă însă limba germană în Austria 
nici-odată nu poate fi limba statului, cu atât 
mai multă grija trebue să se pună, ca ea să 
rămână pentru totdeauna l i m b a  g u v e r 
n u l u i  (Regierungssprache). Aceasta a lost 
în momentul, în care a Înlocuit pe cea 
latină de a fi limba oficială a coroanei, a au
torităţilor cantrale supreme etc. Ca atare ea 
a rămas în ciuda ordonanţelor pentru egala 
îndreptăţire a limbilor în Galiţia şi Dalmaţia 
(adecă a celei poloneze şi italiene cu cea ger
mană întâmplată tn anii 1869 şi 1380 pentru 
cele două ţeri. Red. „Trib.“), ca atare va ră
mână şi trebue să rămână tn ciuda ordonan
ţelor ceho-morave. Limba de oficia unitară 
a autorităţilor supreme şi a armatei, scurt, 
l i m b a  g u v e r n u l u i e  acea copcie, care 
ţine multe lucruri laolaltă, de care na ne pu
tem lipsi şi la care nu ne este iertat a re
nunţa, dacă nu voim să aducem în stare de 
a Be clătina nişte lucrări, cari, surpându-se 
odată, ar pută cădea pe capetele cehice cu 
mai mare greutate decât pilele germane“...

A C R I ? ?
— Colori TÜ pentru Acuarele. —

(Urmare.)

în fine eu aşa am crezut cel puţin, că 
pentru-că am scris odată o „filipică straş
nică“ în „Tribuna Poporului“ în interesul so 
cietâţii de lectură „Petru Major“, de i acolo 
nu urmează că eu trebue să-’i sufer toate 
„Tribunei Poporului“ şi mai ales „cinstiţilor* 
ei corespondenţi, că ti sunt vândut şi obligat 
pe veci, că nu voia putea subscrie în „Tri
buna“ o declaraţiune despre alte lucrări în 
contra corespondenţilor „Tribunei Poporului“, 
la cas de lipsă iu contra însăşi a „Tribunei 
Poporului*.

încă un exemplu, nu pentru căsoi aceBta 
special, ci aşa, pentru a arunca puţină lumiDă 
asupra unor lucruri ce par contradictorii, 
inconsecuente. Un profesor odată laudă pe un 
băiat, aîtă-dată îl dojeneşte. Fi-va el încon- 
secuent ? Cred că n u ! Dar’ dacă îl laudă de 
mai multe-ori şi dojeneşte mai de muite-ori ? 
De cele mai mclte-ori nici în caşul acesta, 
chiar dacă ar zice băiatul sau ar avea de 
gând să zică: nu mai am lipsă de laudele 
tale, eşti un prost şi inconsecuent.

Nu-’i vorbă e şi câte un băiat, care cu 
cât îl lauzi mai mult face mai mult şi aş- 
teapă tot mereu să fie lăudat Odată însă 
face şi el o ştrengărie, sau numai ’i-se pare 
profesorului că a făcut, destul atâta că-’l do
jeneşte. Acesta, dacă e de cei obraznici, li 
răspunde şi el ceva, ear’ dacă e de cei obi- 
doşi, se cufundă într’o melancolie adâncă. Ce 
faci în caşul acesta? Celui dintâiu ti mai 
aplici ceva ca să te crează, ear’ pe cel de al 
doilea îl mai îmbunezi cum poţi. Dar’ dela
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Început e mai bine a-’i desveţa dela a aş
tepta să fie tot mereu lăudaţi. Peste tot pro
fesorul bun va fi cât se poate mai cruţător 
cu laudele şi dojenile, ca unde sünt necesare 
să aibă pond.

Se aminţeşte şi de un predecesor al meu. 
Cu ce scop? De ce predecesor? Doară de 
Radu Cupariu ? Că süntem subscrişi alăturea ? 
De ce nu? Penttu-că ’mi-a fost „predecesor“, 
ori pentru-că am scris eu filipica aceea straş
nică? Dar’ nu ştii oare, că omul acesta a 
mărturisit cu o ocasie în plină şedinţă, fără 
să-’i fi zis cine-va ceva despre aceasta sau să 
fi făcut măcar alusie, când era vorba de alte 
lucruri, cu cari însă a putut aduce îu legă
tură pe aceasta, a mărturisit, zic, cu mâua 
pe inimă că regretă ce e Începute astă iarnă ? 
Şi mai ştii că tn ochii tuturora, cari nu nu
tresc faţă de dânsul o ură personală neesp’i- 
cabilă, aceasta l’a ridicat mult deasupra 
tuturor pigmeilor, cari atacă din tufă ? Ori 
pe d-ta nu te-a mişcat nici odată sinceri
tatea ?

Îmi mai rămână să vorbesc despre nu
mărul 18. Ştii că o societate e totdeauna un 
ce mai concis, omul ştie totdeauna despre 
câţi e vorba, pe când o tinerime e un ce mai 
elastic. Unii se ocupă de politică, şi de che
stiile sociale, alţii nu, crezând — poate nu 
fără ori-ce temei — că cea mai bună politică 
ce o pot face, e să se pregătească pentru a 
fi apţi cândva, mai ales pe cât timp sânt 
stări chaotice, pe cari nu ei sünt chemaţi să 
le limpezească, cel puţin nu până Bűnt încă 
studenţi. Ear’ dintre cei cari să ocupă, unii 
sünt pentru câte o declaraţiune, alţii, bună
oară „amicii* contra şi aceasta o pot şi spune, 
mai ales dacă nu-’i terorisează „cercurile* ce
lelalte. Eu cred, că o tinerime nu e neapă
rat de lipsă să aparţină întreagă unui partid 
bunâ-oară sau celuilalt, ci poate foarte bine 
să fie grupată aşa, cum e şi poporul, din care 
a eşit, şi de regulă aşa va şi fi, ba şi pro- 
porţiunea grapelor „amici“, „inimici“, impar
ţiali şi cei cari în genere nu iau parte la lu
cruri de acestea, va fi aceeaşi şi în fine nu 
e eschis nici aceea ca purtarea fiecărui grup 
din popor să se reogiindeze Ia purtarea 
grupului corăspunzător din tinerime.

Dintre cei pro earăşi unora nu Io place 
să-’şi vadă numele prin jurnale, alţii earăşi 
nu consimt întocmai cu forma, ori sânt în 
contra unui punct sau a celuilalt, ştii cât e de 
greu să le faci întru toate pe gustul tutu
rora! şi deci numărul să reduce, căci cine 
caută să facă proselitism sau presiune? Şi 
dacă voeşti se examinezi lucrul mai de aproape 
întreabă şi aceea câţi sünt contra?

Nu ştiu cine eşti, dar’ cred că vei fi 
aflat că astă iarnă erau mai mulţi pe aici şi 
era vorba de altceva, totuşi se găsesc 25 
inşi!

Astăzi din 77 membrii ai societăţii nu 
erod să se afle 2, cari să nu fie convinşi şi 
să nu mărturisească, că bine s’a iăcut ce s’a 
făcuţi Agitează dacă vreai prin „cercuri“ în 
contra, şi vom vedea ce va zice la toamnă 
bună-oară tinerimea despre această afacere !

Nu ’şi-a rostit o parte din tinerimea 
budapestană „cuvântul grav şi hotărîtor“, ci 
le-a dat o lecţie unor neastâmpăraţi; e da
toria sfântă a fiecărui cetăţean şi om să con- 
tribue cu cât poate, dacă nu altfel cu sub
scrierea — ca scandalagii să fie puşi la 
ordine 1

In fine ştie sau nu ştie dl Acuarel că 
societatea de lectură nu îi e permis să o ti- 
rască prin toate gunoaele ? N’a aflat cumva ce 
am păţit prin Noemvrie din pricina unor 
fraaeo'ogi? Nu ’i-a spus cumva vr’un amic, 
căruia ii voi fi cetit următorul pasagiu din 
epistola destinată spre publicare în „Gazeta 
Transilvaniei:“ „până voiu sta în fruntea so
cietăţii nu voi permite ca ea să devină arenă 
de lupte politice sau personale“ ci să fie „o 
şcoală de purtare corectă !* ÎI previn că dacă 
va mai face lucruri de aceste îi va merge 
neplăcut.

Dar’ nul Descopere-te 1 Să punem apoi 
mâna pe inimă şi să vorbim sincer ca să ne 
înţelegem! Şi dacă neînţelegerea, ee a fost 
până acuma a fost ridiculă, vom rtde, dică a 
fost tragică vom plânge împreună!

(Va urma). Nicolae Puican,
v stud. fii.

Chestiuni şcolare.
Şcoalele medii gr.-ort. române din 

Braşov.
Programa examenelor dela finea annlui 

ţcolastic i8 9 6 —cyj.
E x a me n e l e  de ma t u r i t a t e .
In 13, 12 şi eventual 14 Iunie v. va fi 

examenul verbal de maturitate la gimnasiu. 
La examenele de maturitate nu pot lua parte 
şcolari; pentru publicul mare ele sânt de
schise.

E x a m e n e l e  p u b l i c e  de  
1 nchei  ere.

A) La gimnasiu: Mercuri, în 25 Iunie 
v .: dela 71/»—8 ore class a VII: Româna;
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dela 8—81/» ore elassa V il: Fisica; dela 81/, —9 
ora elassa V I: Istoria naturală; dela 9 - 9 1/, ora 
elassa V I: Higiena; dela 9 V»— 10 ore elassa V : 
Istoria; dela 10—101/» ore elassa V : Elina; dela 
10*/*—11 classalV:Latina;dela 11—11V» ore 
elassa IV: Algebra; dela 111/*—12 Declama- 
ţiune; dela 21/ ,—3 ore elassa III: Aritmetica; 
dela 3—3Vj ore elassa H i : Latina; dela 3‘/a—4 
elassa II: Religiunea; dela 4 —4*/, ore elassa 
I I :  Geometria; dela 4'/*—5 ore elassa I :  Ma
ghiara; dela 5—ö'/jore elassa I :  Geografia.

B) La şcoala reală: Joi, în 26 Iunie v .; 
dela 71/ ,—8 ore elassa IV reală: Franeesa: 
dela 8—8l/t ore c'assaIV reală: Geometria; 
dela 81/»—9 ore elassa HI reală: Germâna; 
dela 9—91/, ore elassa HI reală: Istoria; 
dela 9>/,—10 ore elassa H reală: Româna; 
dela 10—IO1/* ore elassa II rea lă : Istoria na
turală; dela IO1/*—11 ore elassa I. reală: 
Maghiara; 11—Î l 1/, ore elássál reală: Arit
metica.

Notă. Examenele (afară de cel de gim
nastică) BÖ ţin în sala festivă a gimnasiului. 
Marţi în 24 Iunie v, se va ţină examenul 
de gimnastică eu toţi şcolarii la 5 ore p. m., 
în sala de gimnastică. Duminecă în 29 Iunie 
v. (ziua sfinţilor apostoli Petru şi Pavel) după 
serviciul divin, la care vor participa toţi şco
larii, se va încheia In mod solemn anul şco- 
lastic 1896/97, distribuindu-se premiile în 
sala cea mare a institutului. La Încheierea 
anului şcol. fiecare şcolar va primi testimoniu 
şcol. şi un exemplar din programa şcolară. 
La examenele acestea precum şi la festivita
tea de încheiere a anului şcolastic Be Invită 
cu toată stima părinţii şcolarilor, amicii şi bi
nevoitorii acestor şcoale.

Braşov, 7 Iunie v. 1897.
D irecţiunea.

CRONICĂ
S i b i i u ,  22 Iunie u. 1897

Convalesoenţa prinoipelui F erd i
nand. Ieri dimineaţă, la orele 9, s’a dat 
asupra reconvalesnenţei principelui Ferdinand: 
următorul buletin medical.

Starea A. S. R. continuă a fi satisfă- 
cltoare. Puterile cresc progresând. Viitorul 
buletin poimâne. Dr. Buicliu, Dr. Gantacu- 
zino. Dr. Kremnitz.

m
Iubileul reginei Viotoria. Strălu

citele festivităţi ce s’au început la Zondra, 
întru sărbătorirea iubileului de diamant al 
reginei engleze, au atras enormă mulţime de 
oameni, din toate părţile lumei. Locurile 
pe estradele de unde se va. pută vedea cor
tegiul regesc au preţuri fabulos de scumpe, 
100—1000 lei unul.

Ieri s’a celebrat un pompos serviciu 
divin festiv la catedrala Sf. Paul. Au asistat: 
regina, cu o strălucită suită, membrii fami
liei domnitoare, principii străini etc. După 
serviciul divin regina iubilantă a sărutat pe 
văduva împăratului german Frideric şi pe mem
brii familiei regale; — a foBt o scenă nespus 
de mişcătoare.

*
R o m ân că , d is t in s ă . Din Bucureşti 

ni-se scrie, că d-şoarei Sarmisa Bilcescu, doc
tor în drept dela facultatea din Paris şi 
membră a societăţii de legislaţie comparată 
din Paris, ’i-a acordat înalta autorisaţiune de 
a purta insigniile de „oficer de Academie® 
(Francia).

M iseria um oristului. Celebrul umo
rist Mark Twain, pe cum se anunţă din 
New York, trâeşte în foarte vitrege condiţii 
materiale. Ziarul Newyork Herald a pornit 
acum o colectă pe seama nefericitului umorist, 
premergând cu un dar de 1000 dolari. M uk 
Twain se află de present în Chelsea şi lucră 
la un nou op.

Ploi de toamnă. Pare-că amarnic 
vrea să se răsbune acum uşoara vreme de iarnă 
din est-an. Abia ne-am bucurat de două trei 
zile senine, după lunga serie de ploi şi fur
tuni, — şi eată, că o altă serie ne aşteaptă 
(noi sigur n’o aşteptăm!). De Sâmbătă o 
vreme adevărat tomnatică: întunecată, ploioasă 
şi excepţional de rece ne stă pe cap şi nu 
vrea să priceapă, că nu-’i e locul chiar acum, 
în plină vară. Asemenea ştiri de vremi cu 
toane Bosesc şi din alte părţi ale ţerii.

*
„Foaia Poporului“. în curând 

se va împlini o jum ătate de an, de când 
Foaia Poporului, pe lângă avântul po- 
litic-naţional, ce a caracterisat-o în to t
deauna, ese ilustrată,, ear’ în partea sa 
economică îmbrăţoşează şi face cunoscute 
toate ramurile de lucrare economică, 
anume : agricultură, comerciu, finanţe, in 
dustrie etc.

In  decursul acestei jum ătăţi de an 
au apărut în ea ilustraţiuni de o însem
nătate naţională deosebită, pe lângă al
tele, prin cari s ’a lă ţit cercul de cuno
ştinţe al cetitorilor. Astfel au apărut 
portrete de ale oamenilor mari de ai 
noştri, precum : Regina României, Epis
copul Radu, a răposaţilor: Dr. Gr. Silaşi, 
Moş Herlea, Iancu călare in fruntea Mo
ţilor etc. apoi monumente naţionale, bi
serici, palate ş. a,

Atrăgând de nou atenţia inteligenţei 
noastre asupra acestei foi de mare în

semnătate pentru popor şi rugând pe toţi 
să o recomande şi răspândească în cer
cul cunoscuţilor, dăm cuprinsul nrului din 
urmă, al 24-lea, apăiu t Duminecă la 6 /1 8  
Iunie c .:

Lupta noastră (articol prim); Proeesul 
Mehadicanilor, Bânffy şi fişpanii (entrefilete). 
Autonomia (articol). G e n d a r m i i i  î n  1 u- 
l u c r a r e .  D i n  c o m i t .  F ă g ă r a ş u l u i  
(adunarea gener.)

Scrisori: Examen şi adunare învăţato- 
rească în S. Mărghita.

D i n  t r e c u t u l  n o s t r u :  Vieaţa şi 
faptele lui Stefan- cel-Mare, de George Cătană.

F o i ţ ă :  Vârful cu dor, de Carmen Sylva 
(din „Poveştile Peleşului“).

I l u s t r a ţ i e :  Pe seş (un sat de pe 
şes pe vremea de ploi mari) cu explicaţie.— 
Vorbe înţelepte: B u n ă t a t e a .

P a r t e a  e c o n o m i c ă :  Nutrirea cu 
scăderi a pomilor — Prăsirea galiţelor, de 
Iuliu Bardosy. — Cincizeci de găini fac cât 
o vacă. — îngrijirea cailor. — Din traista 
cu poveţele (răspunsuri) — Ştiri economice. 
— Reuniuni de Înmormântare (din Ibasfalău, 
Orăştie, Selagiu).

Ţeara noastră, de Silvestru Moldovan 
(Săcărâmbul). încercare de omor asupra pre
şedintelui republicei franceze. — Cronică (pe 
trei coloane). — Posta redacţiei etc.

însem năm, că la 1 Iulie adminisra- 
ţia  foaiei deschide nou abonament pe 
!/, an, respective pe 1 an cu preţul de 
până aci (8 fi. pe un an şi 1 fi. 50 cr. 
pe */. an.)

*

Procesul episcopului Zmejanovios.
La curtea cu juraţi din Ttmiţoara s’a per- 
tractat Sâmbătă procesul de calomnie şi vă
tămare de onoare, intentat de episcopul sârb 
Zmejanovics advocatului Dr. Branko llijcs, 
redactorul foii Srpstvo din Vârşeţ, pentru un 
articol care timbra pe episcop de trădător al 
ţcoalei, a l bisericii ţ i  al tteamului. In ce
rerea de punere sub acusă episcopul n’a negat 
faptele, pe temeiul cărora a fost numit tră
dător, ci dimpotrivă a susţinut că sünt pa
triotice. Acusatul nu s’a presentat la per
tractare. Juraţii au fost unanimi a declara 
pe acusat vinovat, şi de calomnie şi de vătă
mare de onoare. în  consecinţă el a fost ostndiţ 
la j  luni temniţă, 50 fi. amendă în bani şi 
80 fi. cheltueli de proces.

♦
D efraudare în Vatican. Din Roma 

se anunţă, că o mare defraudare s’a desco
perit în Vatican. Papa a dispus, să se 
dee curs liber justiţiei. In urmă s’a făcut 
arătare criminală la autoritatea judiţiară din 
Roma.

*

Roadele leg ilor bisericeşti. De
când cu nenorocitele legi poreclite bisericeşti, 
destrăbălarea, religioasă şi morală, se întinde 
cu o furie tot mai mare între Unguri. Aşa zia
rul Ügyvedek Lapja din Budapesta scrie, că 
la tribunalul de acolo súnt de present poo 
procese de divorţ, cu a căror referare sünt 
însărcinaţi 4 ju z i!

# ,;  v
Exposiţie de alim ente. Din pri- 

legiul iubileului de diamant al reginei en
gleze, anul acesta se va ţină la Londra şi o 
exposiţie internaţională de alimente, a şeasea 
exposiţie de acest fel în Europa. Exposiţia 
va fi pusă pe base largi şi se va deschide cu 
mare pompă la 1 Octomvrie n.

*
Înmulţirea armatei din Bosnia

Numărul companiilor garnisonate în Bosnia 
ş; Herţegovina se va înmulţi în curând cu 
patru, aşa se vesteşte din cercurile militare 
vieneze.

•

U groniştii au ţinut Duminecă, la Ko
márom, o mare adunare de protestare contra 
urcării cuotei şi pentru libertatea de presă. 
Au vorbit între alţii corifeii independişti Sze
derkényi şi Ugrón.

A ten ta t oontra unui consul, la
Marsilia s’a comis de cutând un atentat asu
pra consulului italian de acolo, contele Della 
Valle şi asupra unei tinere prietine a ace

stuia, Margareta Corchel. Un anumit George 
Mikael a pătruns cu forţa în sala de mân
care a contelui, care tocmai cir á cu prietina 
sa, şi a puşcat de mai multe-ori asupră-le. 
Amândoi au cizut greu răniţi; fata a murit 
în scurt timp, contele se speră, că va scăpa. 
Atentatorul a fost servitor al contelui, şi a 
comis crima din răsbunare, că acesta ’l-a con
cediat.

»
Se oaută un băiat de 13 ani, ev. lu th , 

de statură mai mică, păr brunet şi ochi vineţi, 
îmbrăcat în haine surii, cu pălărie de coloare 
cafenie, ciorapi negri şi ghete tăiate — care 
lipseşte din 17 Iunie c. Cei-ce ar afla ceva 
despre ubicaţiunea acestui băiat, sünt rugaţi 
a înştiinţa la poliţia din Sibiiu.

*
in tru  am intirea îm pdratnlni Ma

ximilian. La Vie na s’a ţinut Duminecă un 
pompos serviciu funebra!, din prilegiui împli
nirii a 30 de ani de când a fost împuşcat la 
Qieretaro nefericitul împărat Maximilian sl 
Mexicului. B serica a fost ticsită de lume 
aleasă. Pe lângă membrii familiei domni
toare, au mai asistat înaltele autorităţi civile 
şi militare şi alte personagii marcante. Prin
cipele de Cumberland a trimis o frumoasă 
cunună. A asistat şi o deputăţie din Wür- 
temberg, care încă a depus o cunună.

*
Rnşi trăd ă to ri do patrie. In Pe

tersburg s’au făcut zilele acestea numeroase 
arestări sensaţionale. Mulţi dintre cei are
staţi sânt persoane de înaltă posiţie în socie
tate Au fost arestate şi câteva femei, între cari 
o fată de general e mai compromisă. Acusa

ce li-se aduce arestaţilor e, că au trădat pla
nurile de mobilizare ale Rusiei unei teri înve
cinate. Toţi arestaţii au fost internaţi în for
tăreaţa Petru-Paul. *

Fem inism ul în  Suedia. O domni
şoară suediană, Elsa Eschelson, care, sünt 
eâte-va zile, a trecut înaintea facultăţii din 
Upsala ultimul examen al doctoratului în drept, 
a fost numită profesoară de drept civil la 
aceiaşi facultate. Până acum, nici o famee nu
a ocupat vre-o catedră în Suedia.

*
Crim inal preooce. Un copil de 

12 ani, şcolarul Max Heinze a fost conda
mnat Vinerea trecută, de către tribunalul co- 
recţional din Dresda, la patru ani de închi
soare, pentru-că nenorocitul, Intr'un moment 
de furie, ucisese pe fratele sau mai mic, tră
gând un foc de revolver asupră-’i.

*
Comerciu ou oase de om. In Au-

stria-de-jos s’a descoperit, că între marile 
cantităţi de oase ce se importează din Un
garia, sânt multe — de om. Autorităţile au 
luat severe mfisuri, ca regretabilul comerciu 
cu oase de om sé fie tmpedecat.

*
Grevă m&re. In Bologna s’au pus 

în grevă peste 10,000 lucrători. Greviştii au 
ajuns la încăerare cu miliţia, care pe câţiva 
’i a omorît, ear’ pe mulţi ’i-a rănit. Opzeci 
de inşi au fost arestaţi.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  La staţia ferată 

Buda-veche hoţi necunoscuţi au prădat cassa 
de bani. — In Szepes-Béla lângă Lőcse a 
pustiit un foc terib il; mulţime de care au ars, 
dar’ din noroeire au fost asigurate. — La 
Heyst sur Mer a bântuit un orcan teribil; 7 
luntrii s'au cufundat. — Mercurea trecută 
necunoscuţi au puşcat asupra trenului Oder- 
sberg-Kaes», dări n’au nimerit pe nimeni.

Aforisme politice
— Una Ia si. —

Un tron despotic e vîrful rămas alară 
al unui turn dintr’un sat cutropit de munţi.

1. Paul.

E C O  N O M I E .
T ir g  d e  ţe a r ă .  După-cum ni-se scrie, 

în Veneţia-dejos (comit. Făgăraşului) se va
ţin6 la 7 Iulie i S p j  tîrg de vite ţ i  în 8 Iulie 
tîrg de ţeară.

*
T îr g  d e  p o r c i .  La Oradea-mare se

va ţinâ anul acesta tirg mare de porci în
zilele de 25 şi 26 Iunie c. La acest tîrg nu
e iertat se se mâne porci, decât din locurile,
unde nu bântue boala de porci.

•
F a b r ic ă  d e  m ătasă»  Ministrul de

negoţ va Întemeia în anul acesta o mare fabrică
de mgtasă; scopul este, ca să dea avânt nou
fabricaţiunii de mătasă. Fabrica sé va întemeia
la Tolna (comit. Baranya), va costa 100 mii
fi. şi vor fi aplicaţi 400 de lucrători.

*

R o a d a  tă b a c u lu i .  După rapoartele
sosite până în 1 Iunie c. la ministrul de
agricultură, plantaţiile de tăbac sânt în stare
foarte bună, résádirei s’a sftrşit, răsadul s’a
prins şi în unele locuri s’a şi început săpatul.
Cel mai mult tăbac sé prăseşte pe malurile
Dunării şi Tisei, apoi în Bănat; în Ardeal
sé prăseşte puţin. în toate locurile îi merge
bine tabacului, numai în cercul Şiriei (comit.
Arad) este bântuit de vermi şi de grierii de
câmp, cari fac stricăciune.

*

Bibliografie.
A vis. A apărut şi se află îndepositul 

general la librăria Carol Müller, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 53:

1. Harta Europei de G. T. Buzoianu 
în dublu exemplar, representate fiecare pe 
format de aproape 2 metri pătraţi şi tipărită 
în renumitul atelier Freytag & Berndt din 
Viena; preţul fie-cărei harte în foi volante 
15 lei, sau întinse pe pânză cu beţe, 20 lei.

2. Cele din urmă numere apărute în 
„Biblioteca pentru toţi* nu lasă întru nimic 
pe jos pe cele trecute. In ele se află publi
cate doué opere poetice a doi scriitori foarte 
cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (nr. 116 şi 
117) şi Poesii de Th. M. Stoenescu (nr. 111). 
în genul umoristic, aşa de sărac la noi, aflăm 
Alte schiţe umoristice (nr. 115) de vestitul şi 
cunoscutul Teleor şi Fleacuri de V. Popp, 
(nr. 118) care deşi nu e atât de cunoscut, 
totuşi e un autor de talent. Prosa poetică e 
representată prin admirabila Robia Peleţulut 
de Carmen Syl va (nr. 119). Ştiinţa poporală 
prin Introducţie în studiul ţtiinţelor de Mo
rand, ear’ serioasa fiîosofie prin celebra Li- 
mţte sufletească de Seneca.

Din aceşti numeri se vede, că „Biblio
teca pentru toţi® îşi ţine la un nivel înalt 
frumosul nume ce a dobândit.

In timpul verei „Biblioteca* va apărâ 
mai rar şi fără a ţinâ poate beamă de or
dinea numerilor anunţaţi.

Până la sfîrşitul lunei Aprilie va apărâ 
în „Biblioteca pentru toţi® Godul civil român 
adnotat de dl C. Hamangiu, distinsul procuror; 
acest cod este cel mai nou, cel mai ieftin şi 
cel mai practic, preţul va fi 3 lei broşat şi 
4 lei legat în pânză roşie flexibilă. De ace
iaşi autor a apărut în editura librăriei Carol 
Müller Scriitori ţ i  Artiţti, studiu asupra drep
turilor lor; un volum de 212 pagini format 
octav preţul 4 Iei.

Suven ire  dela  B laj. Un fotograf din 
Blaj a avut ideea de a eternisa o scenă 
dela sfinţirea episcopului R a d u .  El a 
fotografat scena dela portalul catedralei, 
tocmai când archiereii es din biserică, la sfîr
şitul liturgiei. Tabloul ein  mărime de 18X15 
cm. şi ne înfăţoşează întreagă catedrala, se
minarul teologic şi o aripă a gimnasului. 
Dinaintea catedralei mulţime de popor, for
mând o stradă, prin care sé treacă archiereii. 
Episcopul Radu se vede deadreapta metropo- 
iitului, cum stă a coborî pe prima treaptă a 
estradei dela catedrală. — Această fotografie 
se poate căpăta, întinsă pe carton frumos 
pentru 50 cr. A se adresa la librăria „Ti
pografiei*.

C&lindarul silei.
23 Iunie n. 1897

Iulian: S. A. A. Bart, şi Varm.
Gregorian: Etelruä.

Soarele: răsare 403, apune 7.67 m 
—  a *o o »  —

S o siţi în Sibiiu.
în  19 Iunie n. 1897.

Hotel Implratul Romanilor*. Singer şi I. Rubin 
voiagiori din Budapesta; I. Wagner din Berlin, d-na 
Kopacz din Gy.-St.-Miklos şi Rombauer din Braşov, 
privatieri; M. Liebig, secretar postal din Dresden; 
Schmidt, căpitan de cavalirie din Dobriţin; Hevesiy, 
secretar din Budapesta; N. Kehau, comerciant din Si- 
ghetul-Marmaţiei.

Hotel „Neurihrer“. Feldman, comerciant din 
Arad; F. Schneider din Cisnădie; Schmidt din Bres
lau ; V. Wieder din Viena, I. Kertész, A. Novay şi 
I. Wolfer, din Budapesta, toţi voiagiori;

Hotel „Meitzer“. Dr. Mihu, medic, N. Dobrota 
şi I. Dobrota din Poiana; Tolescu, privatier din Ro
mânia; Iurits, căpitan din Orăştie; F. Pîndov, econom 
din Cârţa.

Bursa de mărfuri din Badapesta dela 20 lőnie n. 1897

Biminţ« |1
I t

Preţul per 100 ohilogr. l l

o l

Preţul per 100 ohilo

doi» pin» del* Ptillü

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâa dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Rog. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. do Nord.,

75
76
75
76 
75 
75

76
76
76
76
76
76

8 on 
8.46 
8 40 
8 0 
8.40

836 
8 65 
8 60 
8.60 
8.60

■ •

Sttminţe, 
veohi ori none Boiul

Dualitatea 
per Hect.

P re ţu l p e r
100 ohilogr

dela
SScară 70—72 6.45
Orz de nutreţ 80—62 4.80
»» Ű9 Ymar» «3—64 —
fl du bere M—*$$ —

OvSs — 86—41 6 65
Cucuruz (porumb) bfiofcţ. .... 89)

d» sic («in — 3 90
Mein — —
Hrişcă — 4 10

p ău&

6 5 
6 —

eir.
3 6'> 
8b6

4 bO
Grâu
_ >iCucuruz

Ovă*
it

dept.-Uct, 
Mart.-Apr. 
¥*iu-£un. 
i alia-Aug. 
Ms.rt.-Apr. 

Oct.

7.67 
8 90

6 28

8

l l

7.68

892

680

BrodaoM divuM
ÜCNW.

Sof oî

SSm. de trif.
n

Olea de rap. 
Un*, de porc 

ii
Slănină

SSu”
Prune 
Lietar

a
Miere 

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

62.f0

58 —

58-

64 -

S p i r t Bani Mu»

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari

14.76
62.60
60.60

16.—
58.
51.—

“ Cursul pfeţii din Sibiiu.
Din 22 Iuuie n. 1897.

Hârtle-monetă română 
Lire turceşti . . .
Imperiali...................
Ruble ruseşti 100 ă .
G a lb e n i....................
NspoUon-d’ori . . . 

ti (ruseşti)

Comp 9.44 vând. 9.60
10.62
9.66

126.2)
6.60
9.48
9.46

10.70
9.57
127.-
6.6S
9.68
9.60

B ursa de Budapesta.
Din 20 Iunie n. 1 )7.

Renta de atu ung. 6°/..........................
>i i i i» n 4°/, . .
„ ung. val. cor. 4«/.........................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt 

(l-a emisiune) . . . . . .
ung.

ung.
(2-a emisiune) . . . . 121.50

Bonuri rurale ung. . 97 —
„ „ croate-slavone . e' e • • 10160

Obligaţiunile deip. regaliflor . ■ * • » 101.76
împrumut cu premiu ung. • ■ • 160 —
Losuri pentru reguläres Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă

Seghedin . 142.—
102 29

„ de argint austriacă 101.26
„ de aur austriacă . 128 60

Loourile austriaca din 1860 . 1 4 6 -
Acţiunile băncii austro-ungaro • 965 —

1, „ de credit ung. • • * « -- .---
ii ii n ii anstr.

Scrisuri fondare alo institutului de credit şi
economii „Albina® . . . . 101.75

Argintai 
Galbeni Împărăteşti 
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane . 
London 10 Livres sterliiigi

123.76
IOj .25
128.—

102 50

5.69 
667 
9.f 6 

68 87 
119 95

Editor ţi  redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian,
Proprietar: Pentru „Tipografia®, societate pe 

actiuai: V. H. Drasarwnrff
V e n ite le  c ă ilo r  fe r a te .  Din Pesta 

sé vesteşte, că direcţia căilor ferate din Un
garia a predat In 9 Iunie cassei statului 500 
de mii fi. ca venit curat. Venitul curat dela 
trenuri este în anul acesta 7 şi J/, milioane. 
De aci sé peate vedea ce venite bune aduc 
căile ferate statului.

Mai nou.
Din Bucovina.

Cercurile curentului tinér dia Bu
covina au hotărît publicarea unei reviste, 
economică-politicâ, spre a face o propa
gandă sănătoasă între ţerani. Glasul ţe- 
ranului va fi titlul acestei publicaţiuni, 
oare va apărâ în fiecare lună.

Trâtârile de pace.
Incheerea păcii între Tnrcia şi Grecia 

s’a întârziat mai ales din causă, că 
Turcia cerea anectarea Thessaliei. Sul
tanul a întrevenit personal la Ţarul şi 
la împăratul german pentru aceasta, dar’ 
a fost refusat, şi ’i-s’a dat se înţeleagă 
că trebue sé se îndestulească cu rectifi
carea graniţei. Acum rectificarea s’a făcut 
în direcţiunea ca Turcia sé aibă o linie 
din punct de vedere strategic, singură fără 
a câştiga teritorii mari. Din teritorul ce-’l 
câştigă Turcia numai o parte e locu
inţa, şi aceasta e o comună românească. 
Se crede, că acum pacea se va încheia 
cât de curând.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— ~  D e p o s it  g e n e ra l  p e n t r u  S ib iiu  ş i j u r .  ==—

>Ctf

A m  fumătorilor fle ţigarete!
Hârtia de ţigarete „ d ^ U J E f 46 este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

W  Se poate căpeta pretutindenea.
în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Club e.-ouisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.
0 şatulă, cu 100 do tuburi costă 18 cr.

La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor se dă mare rabat.

Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă. * -
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„T IPO G R A FIA “ ,
S ib iiu , s trada  F oplăcii, lő .

46

D e p o s it  g e n e ra l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Hofherr & Schrantz
fabriea de maşini agricole şi turnătorie de fer

in Budapesta.
Prin presenţa avem onoare, a aduce la cunoştinţă, că am  p re d a t  

r e p re s e n ta re a  casei noastre dlui H einrich K röger, n e g u ţă to r  
cu  fe râ r i i ,  S ib iiu , strada Urezului nr. 1, unde vom şi avé depositul de 
mostre de pe maşinele şi uneltele agricole.

Catalogări ilustrate trimitem la cerere franco.
Maşine de séménat, pluguri, maşine de cosit, grape pentru fén, maşine 
de treierat cu mâna, morişte de curăţit grâne etc., cu preţuri reduse.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  tn 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

Î N D R E P T A R  p r a c t i c

ECONOMIA RURALA
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 fl. v . a .

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  e r .  v . a .

0 9 “ Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

»Tipografia8, soc, pe acţiuni, Sihiiu-

P o e s i i l e
m u l t  i u b i t u l u i  şi  o r i g i n a l u l u i  p o e t

Greoi'ge Oosbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ........................... fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetes,
1896 ....................................................fl. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni tn Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

Hârtie
pentru

scrierea de model la examen 
r o p is

se &fl& de vénzare la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Siblin.

ÎOO b u c ă ţi  6 5  c r.

Hiir ut ]<■ in ni in in iii ns am ni

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eş it  d e  su b  tipar:

cr
împreunate cu

tnsoţiri de consum, de Yînzare, de Tiieri, de lăp- 
tărli etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practice
pentru

lafiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u to r isa tâ  d e
Dr. Aurel Brote,

directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reulul! rea. de egrlouitară din oonitatul Slbllulul“.

( 2 8 0  p a g in i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni 
tn S i b i i u  se află de vânzare:

TABLOUL
„CONFERENŢEI NAŢIONALE“.

In mărime 33x50 cm.
Cu preţul de fl. 1 .6 0 , ear’ cu trimiterea prin 

postă fl. 1 .7 0 .

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

S tu d iu

Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra lim bei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai a s  e r .

A apărat şi se a f l ă  de v ő n z a r e l a  
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANA
TEO RETICĂ PRACTICĂ

de
S a v a  Po pov i e i  Ba r c i a n u .

Ediţiunea a olncla
revidată şi completată 

de

Dr. Daniil Popovici-Barcianu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 40 or. plus 10 or. porto.

:î ?

#  %

O specialitate naturală nepreţuită
’ ialin-ac. . . . . . . . .

iii
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

J

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la conturbftri de mistuire, ma
ladiei« stomacului, a rinichilor, a beşteli udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292-j 44_ 100

MP" Borviz de primul rang -gpg
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare in acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit In Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Iolia:
la domnul I. B . M isse lb ac h e r sen ., C lu j : S e g e sv á ry  é s  tá r s a i ,  
D é v a : B a lo g  G y u la , O r ă ş t ie : N ém eth  J á n o s ; In B ra şo v  deposit 
propriu s t r a d a  C ă ld ă ra r i lo r  n r .  68, şi se poate comauda şi de-adreptul 
dela administraţiunca subsemnată.

Cu toată stim a
Administration ea isvorului „MATILDA“:

Q y S r g y ,
(com it. H áro m szék ). J B o d o k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiani, Sibiiu.
S e  recomandă a executa următoarele:

Diplomă de onoare.

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnâ şi de cununie
Carte şi epistole

M a re d ep osit
rneală, recnisite
le  pecetluit

Gircalare şi preţ-cnrentari
I v i®

Mare deposit

plicuri

cerere

ştientifîce şi literare
Elegant legate sau broşurate.

o d e r a t e .

................................................. sama

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
[urau?

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. Strada Poplăcii Nr. 15.

Psatr- „Tipografia", societate p-î acţiaai: V. H. Dressnandt. Pontra tipar responsabil: Io a if M arnehall.


